

**ACADEMIA DE ȘTIINȚE
A MOLDOVEI
SECȚIA ȘTIINȚE ALE VIEȚII**

**Bd. Ștefan cel Mare 1
MD-2001, Chișinău, Republica Moldova
Tel/Fax: /373-22/ 27-24-53,
/373-22/ 27-07-57
E-mail: ssv.asm.md@gmail.com,
sectiamed@asm.md, ssagricola@rambler.ru**



**ACADEMY OF SCIENCES
OF MOLDOVA
SECTION LIFE SCIENCES**

**Stefan cel Mare Ave., 1
MD-2001 Chisinau, Republic of Moldova
Tel/Fax: /373-22/ 27-24-53,
/373-22/ 27-07-57
E-mail: ssv.academia@gmail.com,
sectiamed@asm.md, ssagricola@rambler.ru**

AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII A AȘM

asupra raportului științific din cadrul Programului de Stat 20.80009.7007.15 "Consolidarea achizițiilor publice durabile în Republica Moldova", director de proiect: Dr.hab. ULIAN Galina, Prioritatea III. Mediul și schimbări climatice, Universitatea de Stat din Moldova, pentru anii 2020 - 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Nr.2 din 23 februarie 2024)

1. Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului

Scopul și obiectivele asumate în propunerea de proiect au fost îndeplinite. Activitățile desfășurate în perioada de implementare sau soldat cu rezultate concrete, importante din punct de vedere teoretic și practic. Echipa a reușit să studieze din mai multe optici achizițiile publice durabile: ca concept, mecanism, model și instrument de promovare a dezvoltării durabile în conformitate cu obiectivele propuse. În cadrul proiectului au fost obținute mai multe rezultate importante, teoretice și aplicative. Acestea au fost implementate prin diferite forme, inclusiv prin transferul de cunoștințe, integrarea rezultatelor în studiile universitare ciclul I, II și III (elaborarea tezelor de licență și master, implicarea tinerilor, obținerea unui grant doctoral). Obiecție: rezultatele obținute, în multe cazuri, depășește cele planificate în propunerea de proiect.

2. Diseminarea rezultatelor obținute

Diseminarea rezultatelor a fost realizată prin: publicarea de lucrări științifice și prezentarea rezultatelor la evenimente științifice internaționale, organizarea evenimentelor științifice și științifico-practice, elaborarea lucrărilor practice (ghiduri) pentru autorități publice, business și părți interesate. Au fost elaborate recomandări care susțin achizițiile publice durabile bazate pe studierea experienței țărilor europene. În ansamblu rezultate stabilite în propunerea de proiect au fost obținute. Au fost organizate mai multe evenimente de importanță academică și practică, cu participarea părților interesate, remarcăm implicarea prin Policy Study. Numărul lucrărilor științifice publicate depășește indicatorul stabilit în propunerea de proiect. Au fost publicate monografii, articole, metodologii și ghiduri practice - rezultate relevante care conotează științific și practic importanța majoră a temei abordate și necesitatea practică a proiectului.

Se remarcă lucrările publicate în reviste WoS și Scopus, în reviste științifice de referință cotate BDI, culegeri (Proceedings) cotate BDI s.a. Rezultate au fost diseminate prin intermediul expozițiilor internaționale.

Obiecții:

- unele lucrări nu sunt cotate precum este indicat în raportul final (din categoria articole WoS si Scopus, lucrările nr. 6-10, la verificare s-a constatat ca indexarea pretinsă nu este confirmată),
- unele lucrări accesate nu au indicată ca sursa de finanțare proiectul (cod, denumirea proiectului), iar la unele lucrări lipsesc datele bibliografice.
- punctajul este determinat de omisiunile si neconformitățile indicate mai sus și se refera la lista publicațiilor și participări la evenimente.
- se recomandă de completat raportul final, la Lista rezultatelor publicate cu indicarea corecta a categoriei din care face parte articolul/teza, indicat datele bibliografice corecte, de revizuit și sistematizat corect lucrările din listă.
- se recomandă de inclus în lista articolele științifice care corespund criteriilor stabilite de ANCD.

3. Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare

Valoarea științifică și socială a rezultatelor obținute în cadrul proiectului este incontestabilă. Materializarea rezultatelor este multilaterală și reprezentativă. În perioada de referință echipa a obținut distincții și medalii în cadru expozițiilor internaționale din România și R. Moldova; a promovat și informat publicul larg prin evenimente cu caracter științific și practic, au fost organizate prezentări publice de studii - Policy Study, elaborate ghiduri. Au fost elaborate și susținute teze la Ciclul I și II, dezvoltând potențialului academic și științific. Rezultatele au fost prezentate în cadrul Expoziției Internaționale Specializată „INFOINVENT”, ediția a XVIII-a fiind obținute 6 medalii (rezultatele pot fi vizualizate). Valoarea socială a rezultatelor este relevantă, contribuind prin cunoaștere și educație la promovarea economiei durabile, oferirea suportului metodologic pentru organizarea proceselor/procedurilor de achiziții bazate pe principiile sustenabilității. Rezultatele, cu siguranță, trebuie dezvoltate și implementate în societate, transpuse în documente de politici prin acțiuni și activități care vizează achizițiile publice durabile.

Se recomandă de prezentat rezultatele la AGEPI pentru a creștere vizibilității acestora și a nivelului de implementare (brevetării și certificării).

4. Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat.

Implicarea tinerilor în desfășurarea și implementarea proiectului este plauzibila. Cercetătorii tineri au făcut parte din echipa proiectului, cota de participare este foarte bună. Totodată, studenții ciclului I și II, au realizat cercetări în domeniul proiectului, au elaborat și susținut teze. Se remarcă implicarea și continuarea cercetării prin doctorat, respectiv, obținerea unui grant doctoral la tema proiectului. Implicarea și contribuția tinerilor asigura continuitatea cercetării, valorificarea și implementarea rezultatelor.

Deși în rezultatele proiectului nu au fost susținute teze de doctorat/postdoctorat, acestea urmează după finalizarea proiectului, deoarece tematica este actuală iar implicarea echipei a fost foarte buna.

Punctajul mediu acordat: 27,0

Concluzii și recomandări:

Desfășurarea proiectului a fost conformă activităților proiectate. Rezultatele proiectului sunt multilaterale, cu impact științific și social important. În perspectivă rezultatele au un potențial impact economic. Totodată, se recomandă:

- De perfectat raportul conform cerințelor, în special de revizuit, completat și sistematizat lista lucrărilor științifice. De indicat corect categoria lucrărilor (vezi cele indicate în WoS și Scopus, nr. 6-10) completat raportul final, de indicat datele bibliografice corecte, de revizuit și sistematizat corect lucrările din listă prin includerea doar a lucrărilor care fac referință la proiect (cerință stabilită de ANCD). De prezentat dovezi care ar reflecta publicarea cărților (monografii, note de curs) în baza proiectului prin scanarea și anexarea la raportul final a informației respective din carte.
- De continuat valorificat rezultatele în domeniul achizițiilor durabile prin noi granturi doctorale depuse la concurs, dar și proiecte postdoctorale;
- De materializat rezultatele proiectului în programele de studii la licență și master, prin dezvoltarea lor și creșterea gradului de cunoaștere/educație în materie de achiziții durabile. Integrarea prin educație va asigura implementarea rezultatelor și va crește vizibilitatea cercetătorilor implicați în proiect;
- Pentru o bună materializare se recomandă dezvoltarea unui Program sau programelor de formare profesională continuă destinat părților interesate, care ar studia mai profund experiența altor țări, metodologia elaborată. Lucrările tipărit, în special ghidurile ar fi un suport util.

Proiectul a fost implementat în corespundere cu planul, rezultatele proiectului, în ansamblu,

Se propune calificativul general: Foarte bine

Raport aprobat

Conducător al
Secției Științe ale Vieții
acad.

Eva Gudumac

Secretar Științific al Secției
Dr.

Gabriela Romanciuc